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甲、 申論題部分：（50分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、試用圖形說明及比較課徵比例工資所得稅與定額稅（lump-sum tax）對工作努力與效用

水準高低之影響。（25分） 

二、近年來許多國家面臨高齡化與少子化所產生的長期照顧（long-term care）需求急遽增加
的困境，請扼要分析下列三項問題：（25分） 
政府若欲介入，其理由為何？ 
長期照顧可能的財源籌措方式有那些？ 
無論採行何種長期照顧制度，避免道德危險的機制設計主要為何？ 

乙、測驗題部分：（50分）                       代號：5312 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 福利經濟學第一基本定理主要是說明下列何種市場的均衡具有效率？ 
任何市場 完全競爭市場 獨占性競爭市場 偶占市場 

2 下列那一項觀點符合國家機械論（mechanistic view）的看法？ 
個人只是社會的一份子，社會目的凌駕個人目的 
一項抉擇是否有利於個人，要看這個抉擇是否有利於社會來判定 
個人與政府同樣重要，政府要先達到社會利益然後再考慮私人利益 
個人是社會的中心，政府是為個人達成私人目的所創造的工具 

3 理論上通常將擁擠的市區道路歸類為「非純粹公共財」（impure public goods），乃因： 
消費上具排他性及非敵對性 消費上具排他性及敵對性 
消費上具不可排他性及非敵對性 消費上具不可排他性及敵對性 

4 長期而言，下列污染管制手段中，何者通常最缺乏效率？ 
課徵污染稅 排放權交易 對污染的減量進行補貼 界定環境的財產權 

5 若欲使高速公路的使用最有效率，可依據下列何者收費？ 
駕駛人的使用成本 汽車的污染排放量 汽車的重量 交通的流量 

6 馬斯葛瑞夫假說（Musgrave’s hypothesis）在於驗證： 
政府支出的所得彈性大於 1  政府支出的價格彈性等於 0 
政府支出角色隨經濟發展過程而改變 政府支出因官僚作為而膨脹 

7 政府規模以下述何種方式衡量較為適當？ 
實質政府支出金額 政府支出占 GDP的比率 每人實質政府支出金額 政府僱用員工人數 

8 皮寇克（A. T. Peacock）與魏茲曼（J. Wiseman）說明政府支出成長的各項效果，不包括： 
集中效果（concentration effect） 位移效果（displacement effect） 
檢查效果（inspection effect） 波及效果（spread effect） 

9 買一部車，一次付清現價 50萬元，亦可採 5 年分期付款，每年各付 10萬元，則此案分期付款之貼現率為何？ 
 0  1 無窮大 小於 0 

10 有關成本效益分析的敘述，下列何者正確？ 
較著重效率面的分析  較著重分配面的分析 
僅適用於公共投資計畫  成本效益分析完全等同於福利經濟學 
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11 有關補償原則（compensation principle）的敘述，下列何者正確？ 
為勞爾斯（J. Rawls）所提出 總效用之中每人效用之權數是採加權的 
每一塊錢的價值均等（A dollar is a dollar） 為凱因斯（J. Keynes）所提出 

12 芝加哥學派的管制經濟學認為： 
管制者藉由價格管制提昇民眾福利 管制者藉由限制競爭獲取生產者政治支持 
管制者最好什麼都不管  管制者的管制行動常常慢半拍 

13 當斯（A. Downs）兩黨競爭模型的預測： 
兩黨會採取不同政見立場以爭取選票 兩黨會各自努力爭取選票 
兩黨的政見會大同小異  選民投票意願高，踴躍投票 

14 依我國全民健康保險法規定，下列何項就醫行為得免除部分負擔？ 
分娩 罹患精神疾病者就醫 志願施打流感疫苗 近貧者就醫 

15 下列有關老年一次給付與年金給付的比較，何者正確？ 
一次給付的行政成本較高  一次給付較能降低退休者投資理財的風險 
年金給付毋須依經濟指標變動調整給付額 年金給付較能提供老年經濟基本保障 

16 在 Harberger的兩部門一般均衡模型中，若只對資本密集部門之資本課稅，則其結果為何？ 
產量效果會使資本相對價格一定上升 產量效果會使資本相對價格一定下降 
要素替代效果會使資本相對價格不一定下降 總效果會使資本相對價格不一定下降 

17 下列關於超額負擔的概念，何者正確？ 
課稅的超額負擔即消費者剩餘與生產者剩餘二者減少之總和 
為減少課稅的超額負擔，應使貧窮者負擔稅相對於較富有者為少 
課稅的超額負擔主要是課稅所產生的替代效果連同所得效果所引起的 
為極小化總的超額負擔，應使每種商品所增加的最後一元稅收之邊際超額負擔相等 

18 現行我國綜合所得稅之課徵，係採下列何者？ 
屬人主義  屬地主義 
兩者兼有  屬人主義但大陸所得不列入課稅 

19 在相同的補助額度下，下列何種補助款所提高公共財水準之效果較大？ 
配合型補助款 總額補助款 一般性補助款 稅收分成 

20 其他情況不變，比較財產稅的法定稅率（statutory rate）與有效徵收率（effective levy rate）可知，下列何者錯誤？ 
若財產評定價值超過市價，則後者大於前者 若財產市價超過評定價值，則後者大於前者 
若財產評定價值等於市價，則兩者相等 市價愈高，有效徵收率愈低 

21 就公共財偏好而言，如人際間的差異越大，則： 
越適合地方分權  越適合中央集權 
越適合由單一政府提供  越適合由政府取代市場來提供公共財 

22 公債依存度係指公債收入占下列何者比率？ 
政府歲入 國內生產毛額 特別預算 政府歲出 

23 完全的租稅資本化（fully tax capitalization）究屬何種租稅轉嫁方式？ 
前轉 後轉 旁轉 消轉 

24 依現行規定，高雄市政府每年舉債額度，不得超過其總預算及特別預算歲出總額之百分之幾？ 
 45  35  25  15 

25 當其他條件不變時，假設金融機構以超額準備向政府購買 1,500 萬元公債，中央銀行准許公債充當存款準備資產，法

定存款準備率為 15%，則對該金融機構而言，下列何者正確？ 
不得將超額準備貸放予個人或非銀行的企業組織  
其超額準備減少 1,500萬元 
將超額準備貸予個人或非銀行企業組織，金融體系所創造貨幣至多為 1,500萬元 
將超額準備貸予個人或非銀行企業組織，金融體系所創造貨幣至多為 1億元 


